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На підставі широкого кола джерел і літератури автор аналізує формування політичного 

підґрунтя таких позацерковних православних об’єднань, як скопецтво, Істинно православна церква, 

істинно православні християни, Православна євангельська апокаліпсична церква. 
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Shugayeva L. M. Orthodox unions outside church: socio-political context 
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Увага до релігійної тематики у сучасному світі надзвичайна. Історичні, 

філософські, соціологічні, правові, теологічні дослідження переживають своєрідний бум. 

В аналізі ролі релігії стали приймати участь й інші соціальні і гуманітарні науки – 

економіка, психологія, література, мистецтво. І в той же час, визнаючи велику заслугу 

всіх цих наукових досліджень з проблем релігії, хочемо зауважити, що одна із проблем – 

релігія і влада – розглядається дотично, частково, в незначному обсязі. 

Про те, що співвідношення релігії і влади все більше починає хвилювати 

дослідників, говорять ідеї, які висловлюють вони. Так, американський теоретик політик 

С. Хантінгтон припускає можливість зіткнення цивілізацій внаслідок реальних та 

істотних розбіжностей між ними. Причому найбільш істотною різницею він вважає 

релігію, яка відокремлює людей однієї культури від іншої [9, с. 35]. 

У цьому аспекті слід відзначити монографії російських науковців Л. А. Андрєєвої і 

О. В. Митрофанової. Серед вітчизняних дослідників низку цікавих  думок  з  
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проблематики  співвідношення  влади і релігії висловлює С. І. Здіорук [1, с. 25; 6, с. 551]. 

Однак, названі дослідження свою увагу акцентують на взаємовідносинах влади і 

православ’я більш чим за тисячолітню історію і на сучасному етапі. Дослідження 

позацерковних православних об’єднань у суспільно-політичному контексті залишається 

поза увагою дослідників. 

Актуальність вивчення суспільно-політичного контексту позацерковних релігійних 

об’єднань православного походження викликана ще й наступними обставинами. Для 

чиновників царського уряду і богословів ці течії були шкідливими і політично 

небезпечними, а для наукових праць радянського періоду характерною була акцентація 

на негативно-критичних аспектах діяльності цих об’єднань: практикувався спрощений 

підхід до цього явища як винятково соціального, що й визначило ідеологічну 

упередженість їх досліджень. 

Перша заявка на участь у політичному житті держави була зв’язана із релігійним 

об’єднанням православного походження – скопців. Скопецтво виникає у другій 

половині ХVІІІ ст. на теренах Російської імперії. У кінці того ж століття скопецтво 

з’являється в Україні, зокрема у Таврійській і Херсонській губерніях, у Миколаєві, Одесі, 

Сімферополі, Харківській губернії [7, арк. 8]. 

Політичні претензії скопецтва були викладені у записці скопця О. М. Єлянського 

(Єленського), камергера і статського радника, з додатком «Про перебудову Росії і про 

Божественну канцелярію» [8, с. 812]. У документі мова йшла про створення «тіньового» 

кабінету при імператорі. Скопці пропонували себе в цьому проекті на службу державі, 

для чого вся імперія повинна перебудуватись за їхніми вказівками. Учасники релігійного 

об‘єднання повинні були стати таємними радниками і керівниками всіх галузей 

економіки, а також військової і морської справи. За задумом скопців, Єланський мав 

представляти кандидатів у такі радники за вказівкою «Святого Духа», в особливу 

канцелярію, а уряд повинен був передавати їх архієреям для постригу в ченці і навчання 

церковної служби. Таким чином, повинні були утворюватися кадри ієромонархів, із яких 

і мали призиватися радники і керівники. Другий проект спирався на могутню силу 

скопецького капіталу. Для останнього було далеко не байдужим результат війн 

Олександра І, міцно пов’язаних із торговельною політикою. Документ, запропонований 

скопецтвом імператору Олександру І, хоча й залишався без уваги, а сам Єленський був 

оголошений психічно хворою людиною й ув’язнений у Суздальський монастир, був 

показовим у тому плані, що у релігійній формі була зроблена заявка на участь купецьких 

кіл у державному управлінні. 

Чому ми акцентуємо увагу на політичних претензіях скопецтва? Справа в тому, що 

релігійні об’єднання православного походження, які переважно виникають у половині 

ХVІІІ – на початку ХІХ ст., були досить різноманітними за віросповідними основами. Це 

були духовні християни-містики, духовні християни-раціоналісти, релігійні об’єднання 

хіліастично-есхатологічного і харизматичного спрямування. Але названі релігійні 

об’єднання через спробу відтворення альтернативного порядку у суспільстві копіювали 

ті ж самі інститути і цінності, що лежали в основі суспільства, які вони заперечували. Ми 

вважаємо, що причиною політичних заявок скопецтва став їх соціальний склад. 

Соціальна база послідовників скопців помітно відрізняється від інших релігійних 

об‘єднань православного кореня, які, хоча й вийшли за межі села, їх ідеологією у містах 

сповідувала незначна частина населення. Купцям, заможним селянам і міщанам 

імпонував монархізм скопців, який зробив заявку на участь їх у визначенні державної 

політики, особливо економічної. До деякої міри індивідуалізм скопців сприяв 

становленню буржуазії. 
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Майже через два століття виникають позацерковні православні об’єднання, які 

носили чітке політичне спрямування, зокрема Істинно православна церква, істинно 

православні християни і Православна євангельська апокаліпсична церква (об’єднання 

апокаліпсистів). 

Партія, яка прийшла до влади у Російській імперії в результаті жовтневого 

перевороту, була партією атеїстів. Її лідери пишались тим, що не просто не вірували в 

Бога, але завдяки вченню К. Маркса науково пізнали класову сутність релігії, її зв’язок з 

інтересами експлуататорських класів. У державі, яка усуспільнила засоби виробництва, 

релігія після нетривалого перехідного періоду, який називався диктатурою пролетаріату, 

повинна відмерти; коли відчуження зникне, соціальні відносини стануть прозорими і в 

релігії просто відпаде всяка необхідність. Побудова нового суспільства розумілась 

більшовиками як проведення курсу лікування від потреби в ілюзорній, релігійній втісі. 

Глухі кути, які чекали на ленінізм, багато в чому були визначені активним, 

войовничим атеїзмом. Тільки матеріаліст, як вважає Ленін, може по-справжньому 

змінити світ, тільки він знає, що жодного потойбічного світу не існує і все буде 

вирішуватись на цій землі. Апріорна переконаність в благотворності таких змін 

визначила і небачену радикальність примінених для їх досягнення засобів, і величезну 

кількість жертв революційного експерименту. 

Православна церква відкрито оголосила себе ворогом нового режиму. І 1 січня 

1918 р. Патріарх Тихон у послання до архіпастирів і всіх вірних чад Російської 

Православної церкви не лише прокляв радянську владу, але й закликав до відкритого 

супротиву і організації Спілки духовних борців. При цьому вказувалось, що 

протистояння передбачається не мирне і не духовне: «А якщо потрібно буде і 

постраждати за справу Христа, кличемо вас, розлюблені чада Церкви, кличемо вас на ці 

страждання разом з собою» [ 8 , с. 112]. Особливо гострого характеру конфронтація між 

Православною церквою і радянською державою набула у 1922–1923 рр., коли під 

приводом боротьби з голодом у Поволжі були конфісковані церковні цінності. 

Події 20-х років ХХ ст. стали відправним моментом гострої кризи Православної 

церкви. Межею стала легалізація Тимчасового Патріаршого Синоду при заступнику 

Патріаршого місцеблюстителя митрополиті Сергії (Старгородському), яка вимагала 

значних поступок. Декларація 1927 р. означала відхід від позицій аполітичності і 

призвела до виникнення нової форми взаємовідносин Православної церкви з державою. 

Саме з цього часу був встановлений тотальний контроль громадянської влади над 

внутрішньоцерковним життям. Такі компроміси були негативно сприйняті значною 

кількістю духовенства і парафіян. 

У 1927 р. виникає рух непоминаючих громадянську владу і митрополита Сергія, 

який швидко розповсюджувався по всій державі. Спочатку близько сорока архієреїв 

відмовились від адміністративного підкорення заступнику Патріаршого 

Місцеблюстителя і Тимчасовому Патріаршому Синоду. 

Центральне місце серед непоминаючих займала найбільш потужна йосиплянська 

гілка, що отримала свою назву від імені керівника центру, митрополита Йосипа 

(Петрових). 

Державна влада вважала йосиплян своїми головними суперниками серед усіх 

релігійних течій у лоні Православної церкви. На думку державних органів, 

йосиплянський рух мав політичне антидержавне забарвлення і виходив за релігійні межі. 

Справді, противники сергіянської церковної позиції, що була спрямована на 

досягнення компромісу між Православною церквою і державою, стали опозицією до 

влади. 
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Йосиплянство як рух опору об’єднувало вищих духовних ієрархів, рядових 

священиків, ченців, парафіян. 

Серед активних учасників руху із парафіян були і представники інтелігенції, які 

відповідно до своїх релігійних поглядів вважали, що митрополит Сергій порушив 

церковні канони. Саме інтелігенція надавала руху політичного забарвлення. Значна 

кількість прихожан вважала митрополита Сергія ієрархом, який перевищив свої 

повноваження, а деякі називали його зрадником і відступником від православ’я, 

спілкування з яким є неможливим навіть у випадку визнання його дії Патріаршим 

Місцеблюстителем. 

Навіть серед керівників руху не було повної єдності: митрополит Йосип, єпископ 

Сергій (Дружинін), протоієрей Василь Верюжський дотримувались помірних поглядів, а 

єпископ Дмитрій (Любимов), протоієрей Федор Андрєєв, отець Микола Прозоров і 

професор М. А. Новоселов займали більш жорстку позицію, яка подекуди доходила до 

повного заперечення таїнств сергіян [11, с. 53]. Але в цілому йосипляни не 

дотримувались особливих обрядів і не претендували на створення нового центру 

церковної влади; митрополит Йосип і єпископ Дмитрій не намагалися встановити 

самостійну паралельну церкву. Головна мета йосиплянського руху полягала у залученні 

на свій бік значної частини духовенства для завоювання вищої церковної влади в 

існуючій Патріаршій Церкві. 

Істинно православна церква (ІПЦ) виникла після того, як у 1927 р. 

Місцеблюститель патріаршого престолу Російської православної церкви митрополит 

Сергій (Страгородський) опублікував Декларацію, в якій закликав віруючих і 

духовенство до лояльного ставлення до радянської влади. Головним чинником, 

своєрідною реакцією виникнення і становлення релігійного об’єднання ІПЦ стало 

утвердження радянської влади і лояльне ставлення до неї Православної церкви. Частина 

парафіян Православної церкви, в силу сформованого світогляду, не могла прийняти і не 

прийняла ідеології і світобачення нової влади. Усі засоби пропаганди ІПЦ і методи 

боротьби були спрямовані на відновлення дореволюційного статусу Православної 

церкви і заперечення насильницької ідеології атеїстичного державного тоталітаризму. 

Виникнення ІПЦ започаткувало розкол у лоні Православної церкви. ІПЦ не 

заперечувала традиційну Православну церкву. Вона заперечувала тільки сергіянську 

церкву, яка стала на службу атеїстичній державі. 

Істинно православні християни виникають наприкінці 30-х років ХХ ст. у лоні ІПЦ 

внаслідок і в результаті тих жахливих репресій, які випали на долю послідовників ІПЦ. 

Антирадянська, антитоталітарна спрямованість ІПЦ / ІПХ сформувала іхній крайній 

апокаліптизм, який призвів членів цих релігійних об’єднань до антидержавних помислів 

і дій. Одразу після революції 1917 р. велика кількість православних віруючих оголосила 

про скоре падіння «влади антихриста» і кінець світу. Поширювалися чутки про те, що 

«звіру, який вийшов із безодні», від Бога дано бути при владі 42 місяці [Апок. 13, 5]. І, 

незважаючи на те, що очікуваний кінець світу у другій половині 1921 р. так і не 

наступив, апокаліптичні настрої посилювались. 

Неодноразово члени ІПЦ / ІПХ виступали із такими словами: «Тепер не співають 

тропарі царю, а тому ми нехтуємо церквою, не по Божому указу все роблять. Ми кругом 

царя поминаємо. А ще очікують Антихриста, а він вже був – Ленін і Сталін. Ось 

паспорти – радянський громадянин – це й печать, тавро» [3, арк. 12]. 

Формування апокаліптизму Істинно православних могло б і не викликати 

особливого інтересу, якби не той факт, що саме апокаліптичні очікування стали 

домінантою у нових релігійних об’єднаннях. Уся життєдіяльність їх членів була 

підкорена очікуванню апокаліпсиса. Вважалося, що провісником близького кінця світу є 
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поява Антихриста в образі радянської влади, а тому все, що тим чи іншим чином 

пов’язано з цією владою, необхідно бойкотувати, не визнавати, знищувати [3, арк. 7, 8]. 

Апокаліптичною пропагандою займалися практично всі члени ІПЦ / ІПХ незалежно від 

освітнього цензу і широти світогляду, адже серед її послідовників була значна кількість 

людей по-справжньому освічених [3, арк. 17]. Члени цих релігійних об’єднань закликали 

віруючих до відмови від будь-яких форм співробітництва з радянською владою, від 

участі у виборах до державних структур, у роботі радянських підприємств та установ, 

бойкотували колгоспне будівництво [3, арк. 21]. 

В очікуванні апокаліпсису прихожани ІПЦ / ІПХ посилаються не на догми і канони 

Православної церкви, а безпосередньо звертаються до апокаліптичних пророкувань 

Біблії. Втеча апокаліптичної жінки від червоного дракона у вченні  ІПЦ й ІПХ є 

алегорією [10, с. 7, 10, 12]. Під жінкою вони розуміють самих себе, а під драконом – 

радянську владу від якої їм необхідно врятуватися. 

Проголошений М. Хрущовим семирічний план, який супроводжувався наступом 

на офіційну Православну церкву, молоді парафіяни Істинно православних вважали 

початком правління Антихриста перед Страшним судом. З 1955 р. на всіх Істинно 

православних поширилась вимога безшлюбності. Цей напрямок в ІПЦ / ІПХ врешті-

решт оформився у такий вкрай радикальний напрямок, як мовчазники. Вони 

відмовлялися брати участь у радянському виробництві або ж користуватися його 

продукцією. Деякий час вживали їжу, яка була вироблена до 1959 р., тобто до 

«диявольського» перепису населення і навіть поривали всілякі стосунки з іншими 

Істинно православними, якщо вони були зайняті на радянському виробництві. 

У 20-х роках ХХ ст. на території Вінницької області виникає релігійне об‘єднання 

Православна євангельська апокаліпсична церква (ПЄАЦ; народна назва – 

апокаліпсисти). Як і в ІПЦ й ІПХ, віровчення апокаліпсисів носили крайній 

есхатологічний характер: проповідували близькість другого пришестя Христа, а 

радянську владу оголосили владою Антихриста. Про те, що діяльність релігійного 

об’єднання мала яскраво виражений характер, говорять багаточисельні свідчення його 

прихожан, які були заарештовані. Вони пояснювали, що головна мета їх церкви полягала 

у тому, щоб агітувати за вихід із колгоспів, за невихід на будь-яку державну роботу, 

проти служби у радянській владі [4, арк. 28]. У тому ж таки 1937 р. жителів с. Теліжинці 

Тетіївського району Київської області Ситника І. С., Сагатюка З. К., Нищука М. С. – 

членів ПЕАЦ було звинувачено у контрреволюційній агітації й пропаганді та в 

активному бойкоті радянської влади [5, арк. 94]. Усіх трьох було засуджено до вищої 

міри покарання – розстрілу. 

Антирадянська діяльність апокаліпсисів – головна причина гонінь на їхні громади. 

Наприкінці 30-х років ХХ ст. було заарештовано їх засновника – Н. Гуменного, доля 

якого невідома. 

Очевидно, що антирадянські настрої ПЕАЦ, зокрема агітація проти вступу до 

колгоспів, за розпуск створених мала й чітке соціальне підґрунтя. Архівні джерела 

свідчать, що значну кількість членів церкви становили селяни-середняки, заможні 

селяни [5, арк. 36]. 

Отже, слід зазначити, що головною причиною виникнення ІПЦ / ІПХ й ПЕАЦ була 

реакція на встановлення радянської влади та її декрети, які обмежували, а іноді й грубо 

зневажали свободу совісті. Всі названі релігійні об’єднання встановлення радянської 

влади асоціювали з приходом Антихриста, а позбавлення від неї пов’язували лише з 

другим пришестям Христа. 

Декларація митрополита Сергія розділила на довгі роки не лише єпископів, 

духовенство, але й мільйони парафіян і відіграла не менш трагічну роль у житті 
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Православної церкви, ніж реформи патріарха Никона. Арешти духовенства, які 

розпочалися одразу після Жовтневої революції, небачено посилюються у роки 

сталінщини. У 1939 р. на волі залишилося лише 4 архієпископи [2, с. 218]. 

Звичайно, що у такій ситуації найбільш непримиримому до влади комунізму і 

атеїзму не залишилось нічого іншого, як перейти у жорстоку опозицію до влади. Епоха 

сталінізму була страшною не лише масовим терором, але й руйнуванням тих моральних 

засад, утвердження й охорону яких Православна церква завжди вважала своїм 

першочерговим обов’язком. У відомому «Соловецькому посланні» єпископів прямо 

говорилось про «глибокі розбіжності у самих засадах світоспоглядання між церквою і 

державою», яка проголосила ідеологію класової боротьби і масового терору [2, с. 218]. 

Відтак, виникнення релігійних утворень православного походження не завжди 

було спричинене лише запереченням Православної церкви. Виникненню Істинно 

православних й апокаліпсисів посприяла зміна суспільно-політичного ладу. Тобто 

значна частина православних віруючих виступила як досить активна політична сила у 

боротьбі з радянським тоталітаризмом. 
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ДІЯЛЬНІСТЬ АПАРАТУ ЦК КПРС ЯК ВІДОБРАЖЕННЯ 

КОРПОРАТИВНИХ ВІДНОСИН У ПОЛІТИЧНІЙ СИСТЕМІ СРСР 

 
У статті здійснено спробу проаналізувати корпоративні відносини, які діяли в радянській 

політичній системі на прикладі діяльності апарату ЦК КПРС – центру, який відповідав за існування і 

функціонування радянської політичної і економічної системи. Акцентується увага на тому, що 
радянське суспільство сприймалося як «закрите» суспільство, котре складалося з низки корпоративних 

співтовариств, де кожному відводилася певна роль у складній ієрархічній драбині. 




